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І. Постановка проблеми 

Розвиток сучасних інформаційних систем вимагає використання ефективних інструментів для 

представлення та управління знаннями у формі, зручній для автоматизованої обробки. Побудова 

онтології предметної області виступає ключовим етапом цього процесу, і вимагає використання 

математичних підходів та програмних засобів. 

IІ. Мета роботи 

Метою роботи є розробка методу автоматичної побудови дидактичної онтології в навчальній 

системі на основі даних понятійно-тезисної моделі. 

III. Обґрунтування отриманих результатів 

Для визначення понять та їх взаємозв'язків у предметній області застосовуються математичні 

методи та концепції. Використання формальних мов та математичних апаратів, таких як логіка 

першого порядку чи теорія множин, дозволяє однозначно визначити семантику та структуру 

концепцій [1-3]. Процес побудови онтології суттєво полегшується за допомогою спеціалізованих 

програмних засобів. Однією з таких платформ є OWL (Web Ontology Language), яка надає стандартні 

конструкції для вираження класів, властивостей та обмежень [4-8]. 

Використання математичних методів та програмних інструментів дозволяє створити 

високоякісну та стабільну онтологію. Проте, виклики включають необхідність точного визначення 

семантики та велику обчислювальну складність при роботі з великими обсягами даних. Важливим 

аспектом є також забезпечення відповідності між математичними моделями та їх програмними 

реалізаціями. 

Наприклад, застосування онтології для медичних записів [6] включає визначення понять, таких 

як пацієнт, медичний стан, лікування та їх взаємозв'язки, яке може бути досягнуте за допомогою 

математичних моделей. Зокрема, використання теорії множин для опису групи симптомів чи 

використання логіки першого порядку для формалізації лікувальних протоколів. При цьому OWL 

використовують для створення онтології, яка описує дані пацієнтів, медичні процедури та їх 

взаємозв'язки. Програмні інструменти, які автоматизують процес створення онтології, дозволяють 

швидше та ефективніше впроваджувати цей підхід у практиці. 

Інший приклад, зокрема розробка ефективних навчальних систем, вимагає не лише наявності 

якісного контенту, але й врахування педагогічних особливостей. У цьому контексті, побудова 

дидактичної онтології, яка визначає концепції та їх взаємозв'язки в навчальній галузі, є критичною. 

Нехай маємо понятійно-тезисну модель, яка включає в себе ключові тези, поняття та їх 

інтеракції в конкретній навчальній галузі, наприклад, в інформаційних технологіях. Задача полягає в 

розробці методу для автоматичної генерації дидактичної онтології на основі цієї моделі (рис. 1). 

Перший крок у розробці методу – це аналіз понятійно-тезисної моделі, де проводиться визначення 

основних тез, понять та зв'язків між ними. Цей аналіз надає вихідні дані для побудови онтології. Далі, 

на основі аналізу створюється структура дидактичної онтології. Ключові поняття перетворюються в 

класи, а їх взаємозв'язки визначаються властивостями. Наприклад, теза "Основи програмування" 

може стати класом, а зв'язки між тезами - властивостями. 

Розглянемо детальніше кроки даного методу. 

Крок 1. Аналіз понятійно-тезисної моделі: збір та аналіз ключових тез та понять; визначення 

основних взаємозв'язків між тезами. 

Крок 2. Визначення структури онтології: трансформація тез та понять у класи та властивості 

онтології; створення ієрархії класів та визначення взаємозв'язків. 

Крок 3. Автоматична генерація онтології: розробка алгоритму для автоматичного перетворення 

структури в онтологію; встановлення механізму автоматичного визначення властивостей. 

Крок 4. Інтеграція в навчальну систему: впровадження розробленого методу у навчальну 

систему; забезпечення інтеграції з іншими компонентами системи. 
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Крок 5. Оновлення та розширення: розробка механізму автоматичного оновлення та 

розширення онтології; забезпечення зв'язку з новими даними та педагогічними потребами. 

 
 

Рисунок 1 – Схема методу автоматичної генерації дидактичної онтології 

Розроблений алгоритм автоматично генерує онтологію на основі визначеної структури. Цей 

процес включає в себе автоматизоване перетворення понять та тез в онтологічні об'єкти та 

встановлення взаємозв'язків. 

Один із ключових викликів при побудові онтології полягає в точному визначенні семантики та 

взаємозв'язків між концепціями, тобто необхідність узгодження між теоретичними концепціями та їх 

практичним використанням. Тут математичний аналіз грає важливу роль у визначенні формальних 

властивостей та параметрів, що визначають зв'язки між об'єктами в предметній області. Для 

вирішення цієї проблеми дослідники розробляють алгоритми для автоматичного уточнення онтологій 

на основі великих обсягів даних та звітів про їх ефективність [9, 10]. 

Висновок 

Математичне та програмне забезпечення для побудови онтології предметної області грає 

ключову роль у сучасній інформаційній архітектурі. Застосування формальних методів та 

програмних інструментів дозволяє створювати концептуально чіткі та високоякісні моделі, які є 

основою для ефективного управління та аналізу знань в різних галузях, включаючи науку, бізнес та 

інженерію. Тим самим, об'єднуючи математичні підходи та програмні технології, досягається 

важливий крок у напрямку розвитку сучасних інформаційних технологій. Подальші дослідження 

мають на меті розширення можливостей аналізу даних, поліпшення ефективності алгоритмів та 

розробку нових інструментів для оптимізації процесів побудови та управління онтологіями. 
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